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A SRA. MEIRY SANTOS (Mestre de Cerimônias) – Senhores, 

boa tarde, sejam todos bem-vindos à abertura da 2ª Sessão 

Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura.  

Agradecemos, desde já, a presença de todas as 

autoridades, imprensa e demais cidadãos e todos que nos 

acompanham por meio virtual, seja pela página oficial da 

Assembleia Legislativa no Facebook, YouTube e pela TV 

Assembleia, canal 7.2. 



Passo a palavra, neste momento, ao Presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, Deputado 

Marcelo Cruz, para abertura oficial desta Sessão. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Boa tarde a todos. 

Boa tarde gente, tudo bem aí? Sejam todos bem-vindos à Casa 

do Povo, Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 

Obrigado pela presença de todos vocês.  

Sob a proteção de Deus e em nome do povo rondoniense, 

declaro aberta a 1ª Sessão Ordinária e instalada a 2ª Sessão 

Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia. 

Senhores e senhoras parlamentares, neste momento 

transformo esta Sessão em Comissão Geral, nos termos do 

Artigo 135, do Regimento Interno, para recebermos o 

Governador do Estado e demais autoridades, por ocasião da 

instalação da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 11ª 

Legislatura, dando assim abertura aos trabalhos legislativos 

conforme preceitua o Artigo 2º, parágrafo 7º, do Regimento 

Interno desta Casa de Leis, combinado com o Artigo 65, inciso 

IX, da Constituição do Estado de Rondônia.  

 

(Às 16 horas e 24 minutos transforma-se esta Sessão em 

Comissão Geral) 

 

A SRA. MEIRY SANTOS (Mestre de Cerimônias) – Neste 

momento solicito aos Excelentíssimos Senhores Deputados, 

Jean Oliveira, Vice-Presidente da Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia, e o Deputado Laerte Gomes, líder do 

governo, para acompanharem até a Mesa dos Trabalhos o 



Excelentíssimo Senhor Coronel Marcos Rocha que dentre 

instantes vai apresentar a Mensagem governamental.  

Solicito ao Excelentíssimo Senhor Deputado Ribeiro do 

Sinpol, 2º Vice-Presidente da Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia, para acompanhar até a Mesa dos Trabalhos 

o Excelentíssimo Senhor Daniel Lagos, Presidente do Tribunal 

Regional Eleitoral do Estado de Rondônia. 

Solicito ao Excelentíssimo Senhor Deputado Cirone 

Deiró, 1º Secretário da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia, para acompanhar até a Mesa dos Trabalhos o 

Excelentíssimo Conselheiro Valdivino Crispim de Souza, neste 

ato representando o Tribunal de contas do Estado de Rondônia.  

Solicito ao Excelentíssimo Senhor Deputado Jean 

Mendonça, 2º Secretário da Assembleia Legislativa do Estado 

de Rondônia, para acompanhar até a Mesa dos Trabalhos o 

Excelentíssimo Senhor Eriberto Gomes Barroso, Subprocurador-

Geral de Justiça do Ministério Público do Estado de Rondônia. 

Solicito ao Excelentíssimo Senhor Deputado Nim Barroso, 

3º Secretário da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia, para acompanhar até a Mesa dos Trabalhos o 

Excelentíssimo Senhor Victor Hugo de Souza Lima, Defensor 

Público-Geral do Estado de Rondônia.  

E neste momento, solicito ao Excelentíssimo Senhor 

Deputado Estadual Alex Redano, 4º Secretário da Assembleia 

Legislativa do Estado, para acompanhar até a Mesa dos 

Trabalhos o Excelentíssimo Senhor Marcos Donizetti Zani, 

Tesoureiro, neste ato representando a Ordem dos Advogados do 

Brasil (OAB), seccional Rondônia. 

Convidamos neste momento, a Primeira-Dama do Estado de 

Rondônia, Dona Luana Rocha, Secretária de Estado de 

Assistência Social, para também compor a nossa Mesa. 



Estando a Mesa dos Trabalhos composta pedimos a todos, 

que em pé e em posição de respeito, ouçamos o Coral Vozes do 

Legislativo, composto por servidores da Assembleia, sob a 

regência da maestrina Lívia Farias que cantarão o Hino “Céus 

de Rondônia” (Letra de Joaquim de Araújo Lima e Música de 

Doutor José de Mello e Silva).  

 

(Execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino “Céus de 

Rondônia”) 

 

Agradecemos mais uma vez ao Coral Vozes do Legislativo, 

formado por servidores desta Casa de Leis. Agradecemos e 

registramos a presença do Excelentíssimo Senhor Sérgio 

Gonçalves, Vice-Governador e Secretário de Estado de 

Desenvolvimento Econômico do Estado de Rondônia.  

Registamos ainda a presença do Excelentíssimo Senhor 

Deputado Federal Lebrão. 

Registramos a presença do Doutor Franco Ono, Secretário 

Adjunto de Finanças do Estado de Rondônia.  

Agradecemos a presença do Senhor Luiz Paulo Batista, 

Secretário de Agricultura do Estado de Rondônia.  

Registramos e agradecemos também a presença do Senhor 

Marco Antônio Lagos, Secretário da SEDAM. 

Agradecemos à Excelentíssima senhora Jakeline Oliveira 

Costa, Secretária Adjunta de Estado de Planejamento, 

Orçamento e Gestão do Estado de Rondônia.  

Agradecemos ao Senhor Eyder Brasil, ex-parlamentar da 

10ª Legislatura.  



Agradecemos a presença do Senhor Jesuíno Boabaid, ex-

parlamentar das 9ª e 10ª Legislaturas.  

Agradecemos ao Senhor José Hermínio Coelho, ex-

parlamentar das 8ª e 9ª Legislaturas.  

Agradecemos e registramos a presença do professor 

Doutor Moisés Souza, Magnífico Reitor do Instituto Federal 

de Educação, Ciência e Tecnologia de Rondônia, o IFRO.  

Agradecemos a presença do professor Adriano Dantas da 

Silva, Diretor do Instituto Federal de Educação, Ciência e 

Tecnologia de Rondônia, campus Ariquemes.  

E registramos e também agradecemos a presença dos alunos 

e acadêmicos do Instituto Federal de Educação, Ciência e 

Tecnologia de Rondônia de Rondônia, campus Ariquemes.  

Neste momento, passo a palavra ao Presidente da 

Assembleia Legislativa de Rondônia, o Deputado Marcelo Cruz.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Mais uma vez, boa 

tarde a todos. E bem-vindos, vocês estão bem animados. 

Obrigado pela presença de todos.  

Quero cumprimentar aqui, primeiramente, o nosso 

Governador Marcos Rocha. Obrigado, Governador, pela sua 

presença, sempre nos prestigiando, nós deputados aqui nesta 

Casa. Muito obrigado. É um privilégio para todos nós ter o 

senhor aqui nesta Casa de Leis. 

Cumprimentar também a sua esposa, Primeira-Dama, 

Secretária da SEAS (Secretaria de Estado da Assistência e do 

Desenvolvimento Social) do nosso Estado. Seja bem-vinda, 

nossa Secretária. Obrigado. Parabéns pelo brilhante trabalho 

fazendo com que o nosso Estado cresça ainda mais, ao lado 



desse grande governador. Obrigado pela sua presença também 

aqui.  

Cumprimentar o Excelentíssimo Doutor Daniel Lagos, 

Presidente do Tribunal Regional Eleitoral. Muito obrigado, 

doutor, pela sua presença. Leve o nosso abraço ao 

Desembargador Doutor Raduan, e agradecer sempre pela 

cordialidade dele. Muito obrigado pela sua presença também 

aqui.  

Cumprimentar o Excelentíssimo Senhor Conselheiro 

Edilson de Sousa Silva, Corregedor, neste ato representando 

o Tribunal de Contas do Estado de Rondônia. Obrigado pela 

presença.  

Cumprimentar o Excelentíssimo Doutor Victor Hugo de 

Souza Lima, Defensor Público do Estado de Rondônia, sempre 

também presente aqui nos nossos eventos, nas nossas 

atividades. Obrigado.  

Cumprimentar o Excelentíssimo Senhor Doutor Marcos 

Donizetti Zani, Tesoureiro, neste ato representando a Ordem 

dos Advogados do Brasil. Muito obrigado pela presença. Deus 

abençoe presença de todos.  

O Excelentíssimo Doutor Eriberto Gomes, Subprocurador-

Geral de Justiça do Ministério Público, sempre nos 

prestigiando. Muito obrigado pela sua presença. Hoje o senhor 

não vai falar, mas tem sempre com um discurso muito afiado. 

Obrigado pela sua presença.  

Cumprimentar também o nosso Vice-Governador Sérgio 

Gonçalves. Cadê ele? Está por aqui? Está aqui dentro? Sérgio, 

está bem centralizado aqui. Seja bem-vindo, Sérgio. 

Cumprimentar também o nosso deputado federal, que já 

foi deputado estadual conosco aqui, o Deputado Lebrão. Cadê 

ele? Deputado Lebrão, bem-vindo. Eu tenho um grande apreço 



por você, pai da nossa Deputada Lebrinha. Está de verde ali 

a Deputada Lebrinha.  

Cumprimentar o Ono também, Adjunto da Secretaria de 

Finanças. Sejam todos bem-vindos. Doutor Franco, seja bem-

vindo.  

Os alunos novamente, os acadêmicos do Instituto Federal 

de Rondônia. Sejam todos bem-vindos. Professor Adriano 

Dantas, bem-vindo. Professor Doutor Moisés.  

José Hermínio Coelho, está aqui ele? Hermínio, está 

aqui no plenário? Traz ele para cá. Já foi? Seja bem-vindo, 

Hermínio. Jesuíno também, seja bem-vindo. Eyder Brasil. 

Fomos deputados juntos.  

Excelentíssima Senhora Jakeline Oliveira Costa, 

Secretária Adjunta de Estado. Seja bem-vinda. 

Marcos Antônio Lagos, Secretário, seja bem-vindo, 

companheiro. Parabéns pelo trabalho desenvolvendo ali a 

Secretaria, na Sedam.  

Luiz Paulo, Secretário de Agricultura também, bem-

vindo. Obrigado pelo prestígio. Do lado da Jakeline ali. 

Ah, é verdade. Meu Deus! É por isso que eu olhei, eu 

estava procurando, não estava achando. Desculpa.  

Excelentíssimo Deputado Lebrão, já falei.  

Excelentíssimo Senhor Sérgio Gonçalves, também já 

falei. Sejam todos bem-vindos. 

E corrigindo aqui, que eu fui lendo e eu não estava 

conseguindo encontrar. Eu falei Doutor Edilson, que é quem 

estava representando. Então, eu peço mil desculpas, 

Conselheiro, me perdoa. Mas eu quero fazer um agradecimento 

e cumprimentar o Excelentíssimo Conselheiro Valdivino 



Crispim de Souza, neste ato representando o Tribunal de 

Contas do Estado de Rondônia. Conselheiro, mil desculpas e 

me perdoa pela nossa falha. Seja bem-vindo. É um grande 

prazer ter o senhor aqui compondo a nossa Mesa. Obrigado.  

Governador, sempre eu falo primeiro do que o senhor, 

mas eu vou lhe dar a honra, porque é o seguinte, sempre 

quando o senhor fala, falar depois do senhor é muito ruim. 

Mas, hoje, nós queremos ouvir o senhor primeiramente.  

 

O SR. MARCOS JOSÉ ROCHA DOS SANTOS – Aqui? 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Aqui ou lá no... 

 

O SR. MARCOS JOSÉ ROCHA DOS SANTOS – Eu falei que ele 

tem que abrir a Sessão. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Vamos fazer o 

seguinte, enquanto o senhor se prepara, eu falei com o 

Deputado Laerte Gomes, ele vai nos representar, os 24 

deputados estaduais, levando uma mensagem aos nossos 

corações, ao nosso Governador e aos nossos rondonienses, 

para ficar registrado nos Anais desta Casa.  

Com a palavra o Deputado Laerte Gomes, líder do governo. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente Deputado Marcelo 

Cruz, pelo qual eu cumprimento todos os nossos deputados e 

a bancada feminina que está unida, as cinco deputadas 

estaduais desta Casa. E, aproveito também e cumprimento toda 



a Mesa Diretora que faz um trabalho brilhante à frente deste 

Parlamento, que com a sabedoria e discernimento do Deputado 

Marcelo Cruz, nosso Presidente, tem conduzido os ensinos 

desta Casa, por sinal muito bem. Parabéns, Presidente Marcelo 

Cruz, por, junto com o nosso Governador e com os demais 

chefes de Poderes, construir essa paz que Rondônia vivencia 

nos últimos tempos. 

Cumprimentar aqui o nosso Governador Coronel Marcos 

Rocha, nosso governador juntamente com a nossa Primeira-Dama 

Luana Rocha e também o nosso Vice-Governador Sérgio 

Gonçalves. 

O Governador Marcos Rocha tem conduzido, e eu vou falar 

aqui durante nossa fala, o Estado de Rondônia com muita 

sabedoria. Com muito temor a Deus, com muito discernimento, 

com muita inteligência, com muita paz, com muita união e o 

resultado é o crescimento e o desenvolvimento do nosso 

Estado. Parabéns, Governador, pela sua forma de governar e 

pelo que o senhor tem feito pelo do Estado de Rondônia e, 

principalmente, pela população mais carente deste Estado com 

a qual nós somos eleitos para governar e para cuidar.  

Cumprimentar aqui o nosso Desembargador, Presidente do 

TRE (Tribunal Regional Eleitoral) Doutor Daniel Lagos, uma 

honra tê-lo aqui nesta Casa, neste Parlamento estadual. 

Cumprimentar aqui o Doutor Eriberto Gomes, nosso 

Subprocurador-Geral do Ministério Público, uma alegria tê-

lo aqui conosco. Doutor Marcos, nosso representante da OAB, 

leve o nosso abraço ao nosso presidente. Márcio — dá uma 

dupla, Doutor Marcos e Márcio —, uma alegria tê-lo aqui.  

Cumprimentar com muito carinho o nosso Defensor 

Público-Geral Doutor Victor Hugo. A Defensoria tem sido uma 

grande parceira desta Casa e esta Casa uma grande parceira 

da Defensoria e é uma honra sempre tê-los aqui, do tamanho 



que a Defensoria Pública do Estado de Rondônia está hoje. 

Parabéns pelo trabalho, tanto o Hans, agora com a sequência 

o Doutor Victor Hugo, vem fazendo à frente da Defensoria 

Pública, com o apoio desta Casa, deste Parlamento e, 

principalmente, com o apoio do Governador Marcos Rocha, do 

Governo do Estado.  

Cumprimentar também a imprensa; cumprimentar os amigos 

que estão aqui; os nossos visitantes. Deixar uma saudação 

especial, em nome de toda bancada federal, ao Deputado 

Lebrão, nosso deputado federal que está presente. Leve o 

nosso abraço a toda bancada federal. A todos os servidores 

da Casa. 

Hoje é um dia especial. Inicia-se o ano legislativo. 

Primeira Sessão, onde os Poderes estão aqui reunidos, junto 

com este Parlamento que verdadeiramente, Deputado Doutor 

Rodrigo, é a Casa do Povo. É aqui que estão os grandes 

debates; é aqui que estão as grandes demandas; é aqui que os 

problemas chegam e que são levados, principalmente, ao Poder 

Executivo. 

A Assembleia Legislativa tem nos últimos anos e, 

principalmente, nesse último ano de 2023, Presidente Marcelo 

Cruz, dado agilidade aos projetos dos Poderes que aqui 

chegam. A Assembleia tem cumprido a sua missão e cumprido o 

seu papel. Mesmo naqueles projetos que são mais polêmicos, 

esta Casa jamais deixou, Vice-Governador, jamais se furtou 

em dar celeridade na análise e na votação de projetos. Na 

Casa que aprovou 100% das matérias do Poder Executivo que 

aqui chegaram, 100% das matérias do Poder Judiciário, do 

Ministério Público, do Tribunal de Contas e da Defensoria 

Pública.  

E eu queria aqui saudar também o nosso Conselheiro 

Doutor Crispim. Conselheiro que tem técnica, que tem um 



trabalho fantástico. Conselheiro Crispim, no Tribunal de 

Contas, leve o nosso abraço a Presidente do TCE (Tribunal de 

Contas do Estado) Doutor Wilber Coimbra, também.  

Então, o Parlamento Estadual não tem se furtado em 

momento nenhum. Tem ajudado o Poder Executivo, o Poder 

Judiciário, o Ministério Público, o Tribunal de Contas, a 

Defensoria Pública, a construir uma harmonia, Deputado Jean, 

que faz o Estado trabalhar em paz.  

Rondônia cresce. Rondônia desenvolve. Nosso orçamento 

cresceu. O Estado cresceu, Deputado Federal Lebrão. E muito 

disso é fruto do momento que o Estado vive, de respeito. Os 

Poderes com a sua independência, que é constitucional, mas 

com respeito entre ambos, que também está na nossa 

Constituição.  

Eu fico muito feliz, em nome dos nossos deputados 

estaduais, de poder estar aqui hoje, na abertura do ano 

legislativo, todos representantes de Poderes aqui do nosso 

Estado de Rondônia. Isso mostra o respeito a esta Casa e 

também mostra o comprometimento com o Estado de Rondônia.  

E, para finalizar, Presidente, teremos um ano 

diferenciado. Um ano curto. Um ano eleitoral, Governador. E, 

com certeza, vamos ter de dar mais celeridade ainda. Porque 

a gente sabe, é natural, em período de campanha eleitoral, 

os deputados estão nas suas bases, trabalhando junto às 

candidaturas a prefeito, junto às candidaturas de 

vereadores. Não é diferente com o Governo de Estado. Então, 

nós vamos ter que antecipar e dar a celeridade necessária 

que a gente já vem dando, neste ano para as matérias que 

aqui vão aportar dos demais Poderes.  

Então, Governador, nós queremos aqui, em nome dos 

deputados, agradecer também — porque é importante — a 

parceria que tem havido entre o Poder Executivo e o Poder 



Legislativo. Logicamente, cada um com seu pensamento, cada 

um com a sua posição política, cada um com sua posição 

parlamentar. E há esse respeito tanto por parte do governo 

como por parte da Assembleia Legislativa, mas essa parceria 

de trabalho é que tem feito Rondônia crescer, é que tem feito 

Rondônia se desenvolver.  

Quero deixar aqui os agradecimentos em nome de todos os 

deputados a todos os chefes de Poderes aqui representados, 

e dizer que esta Casa — os deputados estaduais, Deputado 

Cirone —, está de portas abertas para debater e discutir o 

que é bom para Rondônia, e, principalmente, o que é bom para 

a nossa população, para aqueles que mais precisam, para os 

mais fracos, pois, é para eles que nós estamos aqui, 

representando.  

Obrigado e um abraço a todos.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Obrigado, Deputado 

Laerte Gomes, líder do governo.  

Quero cumprimentar aqui o Pastor Sandro, ex-vereador de 

Porto Velho; Carlos Albuquerque também, está aí, é meu irmão. 

Sejam todos bem-vindos.  

Com a palavra, o Governador do Estado de Rondônia, 

Coronel Marcos Rocha.  

 

O SR. MARCOS JOSÉ ROCHA DOS SANTOS – Bem, senhoras e 

senhores, cumprimento a todos os presentes.  

Primeiro, eu peço desculpas a quem não crê. Peço que 

entendam, mas eu creio muito e eu creio que aqui tem, 

primeiramente, o Senhor Jesus Cristo nos protegendo, nos 

abençoando e livrando-nos de todas as pessoas de má índole, 



que tentam desviar algo tão bonito para algo que depois vai 

lançar em rede social, sabe? Mostrando... Isso é covardia.  

Quero parabenizar os alunos do IFRO, porque eu, um dia, 

já estive assim. Eu, um dia, aluno de escola pública, já 

estive também reivindicando apoio da classe política do 

Estado.  

E hoje Deus me colocou aqui como Govenador do Estado. 

Então, já conversei com os professores. É uma ação federal, 

o IFRO é federal, mas, tem... O Deputado Lucas, não é isso, 

já propôs uma Emenda coletiva para poder apoiar os alunos 

que tanto necessitam do transporte. Fora isso, eu também vou 

até o governo federal. Já conversei com os professores. 

Levarei um deles, lá, comigo, para que a gente possa falar 

com o Ministro da Educação. De repente um deputado também 

nos acompanhando, para que a gente consiga tentar resolver 

de vez esse problema que atinge a todos os alunos. Está bom? 

Deus abençoe. 

Em segundo lugar, eu quero cumprimentar aqui o nosso 

Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado Marcelo Cruz. 

Um homem que tem trabalhando com muita dignidade. Ele 

substituiu o Deputado Alex Redano e continuou esse trabalho 

com muita dignidade. Então, em nome do Deputado Marcelo Cruz, 

cumprimento todos os demais deputados. 

E eu cumprimento também aqui —, se eu não cumprimentar 

depois eles não aprovam os projetos, tá gente? — Então tem 

de cumprimentar aqui.  

Cumprimentar o Senhor Jean Oliveira, Deputado Estadual, 

Vice-Presidente; mais uma vez, o Deputado Laerte Gomes, líder 

do governo; cumprimentar também o Deputado Ribeiro do Sinpol, 

2º Vice-Presidente da Assembleia Legislativa de Estado de 

Rondônia; Deputado Cirone Deiró, 1º Secretário da Assembleia 

Legislativa do nosso Estado.  



O Conselheiro Crispim, Valdivino Crispim, representando 

aqui o nosso Tribunal de Contas do Estado de Rondônia. E 

quero aproveitar, Conselheiro Crispim, lhe falar o seguinte: 

antigamente o Estado podia até se preocupar quando iam 

Comissões do Tribunal de Contas até as várias áreas do 

Governo do Estado para fiscalizar. Isso muito antes. Hoje, 

a gente fica alegre quando o Tribunal de Contas vai a uma de 

nossas unidades para poder nos ajudar a seguir no caminho 

correto. Então, Conselheiro Crispim, muito obrigado por toda 

a parceria. Transmita essa parceria ao nosso Conselheiro e 

Presidente Wilber Coimbra.  

Cumprimento também o Deputado Nim Barroso, 3º 

Secretário da Assembleia Legislativa; também o Senhor Victor 

Hugo de Souza Lima, Defensor Público-Geral do Estado de 

Rondônia, que tem trabalhado conosco de maneira muito firme. 

Como bem disse o Deputado Marcelo Cruz, antes era o Hans 

Lucas e aí veio Victor Hugo manter esse trabalho digno. 

Obrigado, Doutor Victor Hugo, pelo apoio.  

Cumprimento também o Deputado Alex Redano, 4º 

Secretário da Assembleia Legislativa. Cumprimento todas as 

autoridades. Não sei se faltou alguém, gente. Eu li todos 

que estão aqui. Mas, é o seguinte, eu tenho que cumprimentar 

também a minha esposa, Luana Rocha, senão depois em casa ela 

não faz a janta para mim, não me ajuda a fazer a janta. 

Então, muito obrigado, Luana, por todo o apoio.  

Bem, senhores e senhoras, eu não sou de ler Mensagens, 

mas nesta Mensagem aqui eu trabalhei pessoalmente. É uma 

Mensagem um pouco longa. Eu sempre falo aqui de improviso, 

mas...  

Tudo certo com o som? Tem que ver de onde está vindo a 

interferência. Vamos lá, senhores e senhoras.  



É com imensa honra que trago a esta Casa de Leis a 

Mensagem do Poder Executivo para abertura de mais uma Sessão 

Legislativa.  

“E tudo o que fizerdes, seja em palavra, seja em ação, 

fazei-o em nome do Senhor Jesus, dando por Ele graças a Deus 

Pai”. Isso está em Colossenses 3:17. Com esse versículo 

começo este discurso agradecendo a Deus por sua bondade e 

grandiosidade e por nos dar condições de estarmos aqui.  

Agradeço aos rondonienses, aos Poderes Legislativos e 

Judiciário, ao Ministério Público, à Defensoria Pública e ao 

Tribunal de Contas, que permanentemente atuam em parceria 

com o Governo Estadual. A todos o meu muito obrigado.  

Aos deputados da 11ª Legislatura, agradeço ao imenso 

trabalho e à comunhão de esforços dedicados à manutenção e 

à elevação do nosso Estado mediante a aprovação dos mais 

diversos Projetos de Leis. Aos senhores agradeço a costumeira 

acolhida. Renovo o meu compromisso com o Estado de Rondônia 

e reafirmo o tema de que juntos somos mais fortes. Acredito 

que a parceria entre os Poderes será mais uma vez 

consolidada.  

Ressalto que realizamos muito no ano que passou. 

Juntamente, assim seguiremos. Atingimos os melhores índices 

de transparência e hoje somos o Estado com menor taxa de 

desemprego do Brasil. Somos considerados um Estado 

Capacidade de Pagamento A, “triplo A”, ou seja, Rondônia é 

um bom lugar para investimentos. E muitos foram feitos neste 

ano. Neste novo ano e nos próximos seguiremos fazendo muito 

mais e juntos, como eu já disse.  

Fazendo um balanço do último ano, em 2023, realizei os 

devidos ajustes estratégicos e orçamentários para o pleno 

exercício do nosso governo. Na segurança pública, posso 

destacar o aumento salarial a todos os integrantes da classe 



e ainda a reforma e construção de quartéis, delegacias, 

renovação de frotas e armamentos com tecnologia avançada. Na 

saúde, ressalto as reformas nos hospitais de Buritis, 

Distrito de Extrema e Guajará-Mirim, bem como as obras do 

Cemetron (Centro de Medicina Tropical de Rondônia).  

Em infraestrutura, a manutenção corretiva nas rodovias 

pavimentadas, a construção de pontes de concreto pelo Estado 

todo. Ações municipalistas como “Tchau Poeira” e obras do 

projeto “Governo na Cidade”. Na educação, grandes 

investimentos na área pedagógica, em infraestrutura de 

escolas estaduais, valorização de professores, a exemplo da 

licença pecúnia que foi paga, a Progressão Funcional e o 

fomento à pesquisa com o aumento do número de bolsas de 

pesquisas junto à Fundação do Amparo ao Desenvolvimento de 

Ações Científicas e Tecnológicas e à Pesquisa – FAPERO, do 

Estado de Rondônia, além do reajuste também dos professores. 

No que diz respeito ao desenvolvimento econômico, o 

Estado teve o alcance de R$ 100 milhões em microcrédito - 

crédito com recursos do Estado -, pelo Programa de Apoio às 

Micro e Pequenas Empresas e Empreendedores de Pequenos 

Negócios do Estado de Rondônia – PROAMPE, assim como os 

incentivos fiscais e pacote de benefícios no âmbito da 

Secretaria de Estado de Finanças – SEFIN, podendo ser 

destacadas a redução da base de cálculo e o Imposto sobre 

Operações relativas à Circulação de Mercadorias e sobre 

Prestações de Serviço de Transporte Interestadual e 

Intermunicipal e de Comunicação – ICMS.  

Nós reduzimos muito o custo da telecomunicação, do 

transporte e também do combustível. E graças aos senhores 

deputados, isso foi possível. Foi um Projeto de Lei que nós 

mandamos à Assembleia e isso reduziu muito os custos de 

produção.  



Em determinadas operações, a inscrição do Imposto sobre 

a Propriedade de Veículos Automotores, nós também reduzimos 

o IPVA para motoristas de aplicativos com alíquota zero de 

combustível. Na verdade, 0% aplicada aos veículos de duas 

rodas também de 170 cilindradas, bem como a instituição do 

programa E-commerce, além da concessão de crédito presumido 

de ICMS ao contribuinte situado ou não na Área de Livre 

Comércio de Guajará-Mirim, com atividade econômica principal 

de comércio atacadista.  

Eu vou explicar mais ou menos isso, porque eu coloquei 

tudo isso daqui, mas ficou um pouco confuso. Veja bem, nós 

reduzimos o custo, nós reduzimos o IPVA, zeramos para todos 

os motoristas de aplicativo. Zeramos também o IPVA para todos 

que têm motos de até 170 cilindradas, basicamente é isso que 

está acontecendo.  

Estive em uma reunião com os motoristas de aplicativo, 

agora, há umas duas semanas, e lá eles agradeceram todo o 

trabalho que foi desenvolvido. E isso fomenta a economia do 

nosso Estado. Eles também são importantes para a nossa 

economia. E eles trabalham em todo o Estado. E ajudam a muita 

gente. E sem eu pedir nada, os  motoristas de aplicativo 

ainda fizeram, por conta, atendimento humanitário, ou seja, 

pessoas cadeirantes, pessoas com necessidades, eles têm 

apoiado gratuitamente. Isso é uma ação direta deles e do 

sindicato. Eu tenho o dever de agradecê-los agora nesse 

momento e tê-los citado aqui nas minhas falas.  

A gente trabalha para quem trabalha. A gente trabalha 

para quem quer contribuir. Lá no passado, a gente tem 

história de que o Governo do Estado ou o Estado, vamos dizer 

assim, servia a castas, a grupos. A partir de agora não. 

Empresas antes eram penduradas no Governo do Estado, hoje 

reclamam do Governo do Estado, porque nós - e senhores estão 

nisso comigo - sabem que a gente tem feito a coisa do jeito 



certo. E pessoas que eram penduradas ao Estado através de 

empresas perderam a mamata. E agora muitos reclamam.  

Mas, vamos continuar firmes, trabalhando com seriedade 

porque, olhem aqui os alunos, precisam da nossa da nossa 

ajuda e é fazendo a coisa certa que a gente vai conseguir 

vencer o mal, ok?  

Destaco também o grande sucesso da 10ª Rondônia Rural 

Show - Internacional que gerou mais de R$ 3.5 bilhões em 

negócios. A entrega de equipamentos agrícolas para 

municípios do Estado e o investimento em aquisição de 

veículos, em infraestrutura na Agência de Defesa 

Agropastoril do Estado de Rondônia, que é o nosso IDARON.  

Já na Assistência Social, ressalto a entrega do novo 

restaurante popular de Porto Velho. Na verdade, não é 

restaurante popular. É o “Prato Fácil” que hoje também 

funciona no antigo restaurante popular, vendendo alimentação 

a nossa população, de alta qualidade, a R$ 2,00.  

Mais do que isso, nós temos vários restaurantes que nós 

credenciamos em todo o Estado e que estão vendendo 

alimentação a R$ 2,00. Eu não me canso de quando eu vou ao 

interior conhecer as pessoas que, junto com os seus filhos, 

agradecem. Deputado Cirone já viu isso. Deputado Lucas viu 

isso. Deputado Affonso também viu isso. Vários deputados 

aqui puderam observar o quanto eu me emociono com essas 

declarações. 

Também nós servimos, senhores e senhoras, mais de 1.3 

milhão de refeições nesses restaurantes e isso é custeado 

pelo Governo do Estado. Só uma dúvida, alguém aqui da plateia 

já se alimentou ou se alimenta do “Prato Fácil”? Levante o 

braço. Alimento a R$ 2,00. Graças a Deus, ninguém aqui 

precisa. Mas, nós temos pessoas necessitadas. Quase 1.3, 

mais de 1.3 milhão de pessoas já se alimentaram ali dentro. 



Todos são projetos feitos através da SEAS, Secretaria de 

Assistência Social. 

E nós temos também unidades que foram espalhadas por 

todo o Estado, que são os CRAS, Centros de Referência de 

Assistência Social, que atendem a muitas pessoas. Criamos os 

programas “Mulher Protegida”, “Crescendo bem”, “Mamãe 

Cheguei”. São famílias e mais famílias sendo atendidas.  

Nós temos também condomínios que foram concluídos 

agora, trabalhando em conjunto. A entrega de cestas básicas 

e kits de higiene. E convocação dos primeiros 20 aprovados 

de carreira da Secretaria Estadual de Assistência Social -

SEAS. 

É perceptível que ocorreram intensas implementações de 

programas de cunho social e investimento em infraestrutura,  

os quais só foram possíveis por conta do planejamento e 

estratégias adaptadas que são características dessa gestão.  

Não obstante, as perspectivas para o ano de 2024 e para 

os próximos três anos são os melhores possíveis. Posso 

destacar o “Plano Estratégico de Rondônia: um novo norte com 

mais trabalho e progresso”, o qual tem por objetivo aprimorar 

a gestão governamental, ajustar e identificar oportunidades 

de investimento em parcerias público-privadas, implementar 

novos serviços e programas que melhorem a infraestrutura 

pública e fomentar o uso assertivo dos recursos públicos. 

Tudo isso para melhorar a qualidade de vida da população, 

reduzir a pobreza e o uso de recursos não renováveis. Não é 

à toa que somos, como eu disse, o Estado com o menor 

desemprego do país.  

A economia do Estado, baseada na agricultura, na 

pecuária, no extrativismo e no turismo, que sempre foi 

esquecido, está cada vez mais dinâmica. O crescimento da 

indústria, do turismo, por sinal, do artesanato e do comércio 



tem proporcionado novas oportunidades para Rondônia. 

Recentemente, o setor de serviços passou a contribuir de 

forma mais significativa com a economia local, além da 

abertura de novas empresas, da diversificação da 

agricultura, da modernização da pecuária e do 

desenvolvimento de atividades turísticas, gerando trabalho 

e crescimento econômico.  

Por conta disso, Rondônia se consolida na 4ª posição no 

ranking nacional de exportação de carne bovina, ocupando o 

1º lugar da região Norte. Sabiam disso, que Rondônia ocupa 

o 1º lugar da região Norte em produção e venda de carne 

bovina? Os senhores sabiam disso?  

Existem algumas pessoas que, infelizmente, nasceram 

para causar agressões. Então, o que eu gostaria de falar é 

o seguinte: pessoas que não respeitam, não merecem respeito. 

Não merecem respeito. Então, essas pessoas que gritam, que 

desonram, são uma desonra para nós e nós vamos seguir em 

frente. Trabalhando firme pelo nosso Estado.  

Por conta disso, e repito, é que Rondônia está na 4ª 

posição do ranking nacional, graças ao trabalho também da 

IDARON, ao trabalho da Emater (Empresa de Assistência Técnica 

e Extensão Rural), ao trabalho da Secretaria de Agricultura, 

aos planejamentos que eu e Sérgio temos feito para poder 

desenvolver o nosso Estado, mas também com o trabalho digno 

dos nossos produtores.  

Nós ocupamos o 1º lugar região Norte. Este é um reflexo 

direto dos esforços do nosso governo em atrair investimentos 

ao setor agropecuário, com destaque nacional e 

internacional, crescendo de forma notável na posição do 

mercado global. Isso se dá, em razão do trabalho conjunto 

dos produtores, empresários e da nossa administração em prol 

do desenvolvimento do agronegócio. Frisa-se que esta 



conquista já alcança 53 mercados internacionais com o 

cumprimento dos mais altos padrões da produção e da 

qualidade.  

Ademais, com o fortalecimento do agronegócio e a 

ampliação dos incentivos à industrialização, às pesquisas 

científicas, à tecnologia e à inovação feita pelo Estado, 

Rondônia tornou-se referência nacional no desenvolvimento 

econômico e sustentável, o que refletiu na melhoria da 

qualidade de vida da nossa população. Contra números há 

argumentos? Sim ou não? Sim ou não? Sim ou não? Contra 

provas, tem argumentos? Sim ou não, pessoal? Não. Rondônia 

tornou-se referência nacional em desenvolvimento econômico 

sustentável, o que refletiu na melhoria da qualidade de vida 

da população. 

No agronegócio, ressalto que uma das regras para os 

próximos anos é aptidão agrícola, pecuária, piscicultura e 

na grande produção de carne, leite, soja, milho, café, peixe, 

além do potencial madeireiro e hidroviário, bem como no 

acesso aos mercados internacionais, como Índia, China, 

Turquia.  

Nosso Estado não vem medindo esforços para dispor de 

uma gestão ambiental e territorial participativa, com 

audiências públicas, consultas e grupos de trabalho, 

buscando sempre a autorização legislativa voltada à 

exploração sustentável de recursos naturais e avançando no 

Cadastro Ambiental Rural, que é o CAR, tão necessário, na 

qual fornece a regularização fundiária.  

No campo da indústria, viso à atração de grandes 

empresas para a região, de forma a estimular o 

desenvolvimento por intermédio da geração de emprego, renda 

e investimentos, mitigando dessa forma a evidente 

desigualdade regional e econômica.  



O acesso ao crédito por micro e pequenas empresas e a 

alta empregabilidade, a capacitação de investidores e 

existência da coordenadoria de investimentos são algumas das 

premissas atuais e futuras do governo.  

Quanto ao combate às vulnerabilidades sociais e à 

redução das desigualdades, asseguro-vos que será um dos 

pilares deste governo nos próximos anos, buscando a melhoria 

dos serviços de assistência social, saúde, educação, 

segurança e maior infraestrutura, que, por sua vez, visará 

construções de mais pontes de concreto, principalmente nos 

locais de difícil acesso. Só em Machadinho, na região de 

Machadinho, foram cinco pontes construídas. Todas agora. 

Todas agora. Pontes que caíram, pontes de mão única que 

passaram a ser ponte de mão dupla. E eu tive a alegria de 

entregar agora.  

E também a pavimentação de mais de 35% — para esse ano 

— da malha rodoviária do Estado, além do que já foi 

realizado. Quem mora em Buritis sabe da dificuldade que era 

andar pela RO-460. Não é verdade? Agora nós temos uma 460 de 

verdade, atendendo a necessidade da nossa população.  

Ademais, nós temos também desenvolvimento de programas 

para mulheres vítimas de violência doméstica, de formação 

profissional de adolescentes, jovens e adultos, além do 

Programa de Desenvolvimento Socioeconômico, que é o 

“Vencer”, que oportunizará a inserção do mercado de trabalho 

com mão de obra qualificada, contribuindo assim para o 

desenvolvimento social e econômico do nosso Estado.  

Nós temos, senhores, é muita coisa. Estão cansados de 

ouvir? Veja bem, veja bem... como eu estou com a voz 

falhando, que eu tive que disputar a minha voz com alguém 

que estava prejudicando a assistência, eu vou falar aqui o 

que está aqui no meu coração: eu sou um professor, sou um 



Coronel, sou um administrador de empresas. A minha vida toda 

foi trabalhar contra a criminalidade, trabalhar a favor dos 

alunos. Eu fui Diretor do Colégio Tiradentes da Polícia 

Militar. De repente, alguém aqui foi meu aluno, não sei. 

Foi? Não tiveram essa alegria, olha. Viu, professores? E a 

gente teve alegria agora, por exemplo, do Colégio Tiradentes, 

levar para dentro da UNIR, o primeiro colocado da UNIR em 

Medicina é uma aluna do Colégio Tiradentes. O primeiro 

colocado em Direito da UNIR: uma aluna do Colégio Tiradentes. 

Primeiro colocado da UNIR em Psicologia: do Colégio 

Tiradentes.  

Nós tivemos alunos do nosso Estado que, através dos 

programas que nós criamos no Governo do Estado, a gente 

conseguiu melhorar a qualidade da educação. Lembrando que 

nós temos professores maravilhosos dentro do nosso Estado. 

E, assim, com os programas, o trabalho ficou melhor e nós 

conseguimos, então, atender a todos os nossos alunos.  

Eu fico feliz e agradecido a Deus pela oportunidade de 

estar servindo ao meu Estado, mesmo sabendo que existem 

forças antagônicas que tentam prejudicar. Se Jesus Cristo 

que foi e é também um homem que tem aqueles que não O amam 

e, alguns que fingem que amam a Jesus, e que muitas vezes 

gritam o nome de Jesus, mas que nunca professaram de verdade 

a bondade d’Ele em seus corações. Ao contrário disso, eu 

trabalho firme junto com a minha equipe e junto com maioria 

dos nossos deputados que têm aprovado os nossos projetos. 

Projetos, por sinal, que são todos de interesse da sociedade, 

para o benefício da sociedade.  

Mas, existem pessoas, senhores deputados, que 

necessitam, para tentar aparecer, tentar destruir alguém. E 

essas pessoas são desprovidas de? Caráter. São desprovidas 

de reconhecimento. Elas pensam em si, buscam as coisas para 

si e somente para si. E, muitas vezes, mandam mensagens para 



que outros falem o que essa pessoa gostaria de falar. Mas, 

Deus é Deus e Ele trabalha com firmeza de propósitos para 

fazer o bem. E mesmo aqueles que não creem na Bíblia, eu 

tenho certeza que reconhecem a Bíblia como fonte de sabedoria 

humana, pelo menos isso. É onde a gente consegue ver exemplos 

antigos, milenares que nos levam então a ter uma vida mais 

correta.  

Eu reconheço todo tipo de crítica construtiva. Mas, 

lembrem o que eu disse: existem pessoas, e os senhores 

deputados sofrem com isso, sei que o Judiciário sofre com 

isso, sei que todos que têm alguma autoridade sofre com isso. 

Mas, existem pessoas que, como não conseguem crescer, prestem 

atenção no que eu estou dizendo, quem está sempre tentando 

destruir a imagem de alguém é alguém fraco. Quem está sempre 

tentando destruir é fraco, porque não consegue crescer. Para 

crescer precisa destruir. Mas, isso é fraqueza moral.  

Eu cresci, senhores deputados, em um lar pobre. Eu ia 

para a escola, muitas vezes a pé. Eu não tinha dinheiro para 

ter a passagem do ônibus, eu e um amigo meu íamos correndo 

para a escola. Correndo alguns quilômetros. Mas isso por 

quê? Porque nós queríamos estudar. Por isso que eu vejo que 

o pedido deles (referindo-se aos alunos, na galeria) aqui é 

extremamente justo. Eles precisam de apoio, de 

acessibilidade para chegarem à universidade deles.  

E a gente precisa buscar essa parceria. Por isso, quando 

eu vi eu falei: do que se trata? Chamei os professores para 

conversar e tive a honra de ouvir deles e poder conversar 

com eles. Vamos ver tudo o que o Estado pode fazer e junto 

com os nossos deputados para ajudar.  

Mas, queria falar aqui, todos os projetos que acontecem 

no Estado, todos, dependem dos nossos deputados. Todos. Todos 

eles. E todos os projetos que os deputados lançam também 



necessitam do Executivo. Todas essas ações que juntos nós 

desenvolvemos, necessitamos do Judiciário. Necessitamos do 

Tribunal de Justiça, do Ministério Público, da Defensoria 

Pública. Necessitamos do Tribunal de Contas. Então, são todos 

trabalhando para poder atuar de forma mais assertiva.  

Nós precisamos da bancada federal, Deputado Federal 

Lebrão. Precisamos de todos. Precisamos dos Ministros, 

precisamos de apoio da Presidência da República, precisamos 

de todos. E é isso que, como governador, eu tenho buscado 

para o nosso Estado.  

E aquele menino que consertou pneu de bicicleta, que 

ganhou dinheirinho como engraxate, que corria para ir para 

escola, que lutou para conseguir passar em um concurso da 

Polícia Militar, aquele menino, Deus fez um governador. E eu 

quero dizer a todos os presentes, que este governo não é 

meu, ele pertence a Deus. É d’Ele. É d’Ele. 

E se Jesus foi humilhado, quem sou eu? Quem sou eu para 

poder querer que pessoas do mal não tentem destruir esse 

governo? Quem sou eu? Mas nós, juntos, vamos fazer a 

diferença. Vamos lá dentro das escolas nos dedicar nos 

estudos, dentro das faculdades, das universidades. 

Vamos, nossos deputados, trabalhar cada vez mais com 

força para promover o desenvolvimento. Mas, de verdade! Não 

de fala. Eu não quero estar aqui só falando. A gente precisa 

estar junto nesse projeto do bem. Nós temos a melhor Justiça 

do Brasil, sabiam disso? A mais rápida do Brasil é a de 

Rondônia.  

Nós temos a 6ª melhor educação do país. Nós temos 

servidores que vêm sendo reconhecidos. Nós temos obras 

acontecendo em todo o Estado. O Governo do Estado colocou 

bilhões de Reais, na verdade, para apoiar os municípios. Nós 

temos a deputada aqui, a Ieda Chaves, que é a esposa do nosso 



Prefeito de Porto Velho, Hildon Chaves. E ele fala o 

seguinte: “Eu não tenho só quatro anos”, não foi, Deputada 

Ieda?. Graças ao apoio que o Governo do Estado deu, ele falou 

que tem quantos anos, Deputada Ieda? Cinco anos. Ele ganhou 

um ano para poder trabalhar com recursos.  

Mas, não é só em Porto Velho. É em todo o Estado. Então, 

eu peço a todos vocês que valorizem boas ações, que me deem 

dicas lá na minha rede social. Podem dar dicas. “Marcos 

Rocha”, nas redes sociais, é facilzinho de me encontrar. E 

me deem dicas. Aí vocês vão ver alguns que vão gritar. Vocês 

vão ver gente apoiando. Vocês vão ver, mas vocês vão ver 

todos os projetos que a gente tem elaborado. Todos. E todos 

não são para mim; são para atender a nossa população. 

Então, eu acredito que trabalhando de forma decente e 

honrando aquilo que a Palavra de Deus nos coloca, eu acho 

que a gente consegue fazer mais. E aqueles que gritam para 

tentar destruir deviam ter vergonha. De trabalhar. Não sabe 

como pesa a caneta de um juiz na hora que vai tomar decisões. 

Não sabe como pesa a caneta de um Promotor de Justiça ou de 

um Procurador quando vai sugerir a ação. Não sabe como pesa 

a caneta, também, da PGE (Procuradoria-Geral do Estado). Não 

sabe como pesa a caneta do Tribunal de Contas, que está aí 

para cobrar. E, às vezes, é mais fácil. Não sabe como pesa 

a caneta do Governo do Estado. 

Eu não bebo e não vou causar vexame em nenhuma festa, 

senhores e senhoras. E nem vou ser agredido por ninguém em 

nenhuma festa, tomando um soco. Eu vou trabalhar sempre, de 

forma digna, pelo meu Estado; pela minha população, para 

honrar o meu compromisso. 

E, dessa forma, Senhor Presidente da Assembleia 

Legislativa, e nossa população rondoniense, minha infinita 

gratidão pela confiança depositada; e a todos os senhores 



que compõem essa Mesa de Honra e a todos os deputados, 

confirmo e reafirmo meu compromisso feito lá em 2019 e em 

2023, de buscar o melhor à população.  

Afinal de contas, eu sigo a vontade de Deus. Sigo de 

verdade. Eu luto pela minha pátria. Eu defendo as nossas 

famílias. Quem é que não quer ver o seu filho se 

desenvolvendo? Quem é que não quer ver um filho ou uma filha 

fazendo faculdade? Quem é que não quer que o seu filho ou 

filha seja melhor que você? Então, eu luto pelas nossas 

famílias e também luto pela nossa liberdade.  

Serei fiel aos princípios das nossas Constituição 

Federal e Constituição Estadual. A nossa pátria e ao nosso 

Estado. Com o aperfeiçoamento de tudo o que já foi realizado, 

almejando sempre dias melhores. 

E, concluindo, cada deputado recebeu essa nota que eu 

mesmo fiz, por escrito. Nas outras vezes eu dava as ideias 

e juntos nós fazíamos. Esta aqui eu fiz questão de escrever. 

Coloquei todos os itens elaborados pelo Estado. Todos. Sem 

exceção. Os senhores receberam aí também.  

Então, nesse momento, eu agradeço a presença de todos. 

Digo a todos que vou continuar cumprindo esse mandato com 

muita dignidade. O que for feito por um deputado, eu vou 

dizer “foi feito por um deputado”; o que foi feito pelo 

Estado, eu peço aos deputados, “foi feito pelo Estado”, o 

que foi feito pelo Governo do Estado; o que for feito por 

nós, que nós falemos “nós fizemos juntos”. E é dessa forma 

que a gente vai ser honrado e vai honrar a nossa população, 

porque a nossa população sabe a verdade, que eles conhecem. 

E hoje, muito mais que antes, eles conhecem.  

Então, que Deus nos abençoe, nos dê paz, nos dê 

tranquilidade, nos dê discernimento. Que nós possamos nos 

aproximar de pessoas boas e orar pelos maus. Quem sabe eles 



se tornem bons. Não é verdade, Desembargador Daniel Lagos? 

Que não estava aqui, falei do senhor, Daniel, Senhor 

Desembargador, falei, não é? Que Deus abençoe. Muito 

obrigado.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Governador.  

O Desembargador Daniel Lagos declinou do uso da fala. 

O Excelentíssimo Senhor Eriberto Gomes Barroso, 

Subprocurador, também declinou da fala.  

Com a palavra o Excelentíssimo Conselheiro Valdivino 

Crispim de Souza. 

 

O SR. VALDIVINO CRISPIM DE SOUZA - Excelentíssimo Senhor 

Presidente do Parlamento Estadual Deputado Marcelo Cruz, é 

uma honra representar o Tribunal de Contas nesta Casa tão 

importante para o Estado. Em seu nome, eu cumprimento todos 

os parlamentares, também todos os servidores desta Casa.  

Excelentíssimo Governador Doutor Marcos Rocha; 

Excelentíssimo Senhor Desembargador Daniel Lagos; 

Excelentíssimo Senhor 2º Secretário Deputado Jean Mendonça; 

Senhor 3º Secretário Deputado Nim Barroso; o Deputado Alex 

Redano, 4º Secretário. Cumprimento especialmente o deputado 

Cirone Deiró, que me conduziu à Mesa. Em nome dele, eu 

cumprimento de novo todos os demais deputados.  

Cumprimento também o Doutor Victor, nosso Defensor 

Público-Geral do Estado; também a Senhora Secretária Luana, 

Excelentíssima Secretária e esposa de Sua Excelência, o 

Governador.  

Senhores, eu não tenho o dom da oratória, mas falo com 

o coração, a verdade. Ouvi a fala de Sua Excelência, o 



Governador, e me lembro que na abertura do ano legislativo 

2023, o Governo de Rondônia reforçava o compromisso de união 

de esforços entre os Poderes Legislativo e Executivo para o 

desenvolvimento do Estado. E nessa retomada dos trabalhos, 

a Assembleia Legislativa, ao iniciar essa 2ª Sessão 

Legislativa da 11ª Legislatura, marca o início da atividade 

do Parlamento estadual, evento esse que se seguirão os demais 

do ano de 2024, extremamente relevantes para o futuro do 

Estado, refletindo o compromisso com o desenvolvimento e 

bem-estar dos cidadãos de Rondônia.  

Como disse Sua Excelência, o Governador, agora a pouco, 

quando em reflexão ele professa que o objetivo é buscar o 

melhor para a população, qualidade de vida. É o que todos 

estamos fazendo, não é? Como sou do Tribunal de Contas, o 

olho das contas é sempre um olho econômico, além de que ele 

está em paridade com as normas, as regras, a visão jurídica, 

que não pode estar fora do processo, que é a nossa realidade 

de análise.  

Nesse sentido eu inicio com algumas pesquisas que fiz, 

porque eu fui informado que estaria aqui e agora, às 14 

horas, quase 14 horas, por impossibilidade de representação 

dos fidedignos representantes da Corte, quais sejam: Sua 

Excelência o Presidente e sua escala sucessória; e culmina 

comigo, Presidente da Primeira Câmara. Mas é uma honra, 

porque eu frequento este Parlamento há muitos anos, quase 40 

anos.  

Então, eu inicio pelo orçamento, orçamento recorde para 

2024. Podemos fazer muita coisa por esse Estado, não é? E 

vamos fazer. A eficiência e a eficácia do Governo do Estado 

tem buscado ser atingidas, nesse atendimento da população, 

entretanto sabemos que não se constrói um Estado no curto 

prazo, são formados de vários curtos prazos. É no longo 

prazo, não é?  



E eu me lembro do Estado a 35 anos atrás, quando eu 

“corria” o Estado e vejo que em quatro décadas conseguimos 

um subnacional de respeito, que é a Rondônia. Que hoje 

perfilha a mediana da renda do cidadão nacional, que é o 12º 

lugar de renda per capita. Isso não é por acaso. É a 

construção por muita gente que aqui labuta, trabalha, 

governa.  

Então, nesse momento, me parece que a abertura da Sessão 

Legislativa reinicia o período de recepção de grandes 

projetos para a construção desse Estado, na continuidade 

desse desenvolvimento. Eu me lembro que entre os anos de 

2002 e 2006, dizia eu a um governador e ao outro que sucedeu, 

que em 2017 esse Estado estaria na fronteira da riqueza 

nacional. O 8º Estado do país em renda per capita, ou seja, 

logo após o Paraná.  

Eu vi que eu errei nos cálculos, mas observei que o 

erro nos cálculos também foi por questões exógenas, às vezes 

estratégias não implementadas, porque esquecemos um dos 

maiores setores de agregação de valor que foi - eu disse 

esquecemos entre aspas -, o incentivo mais alavancado da 

indústria.  

Rondônia está inserido no mercado global, isso ninguém 

desconhece mais, não é? E sofre todos os reflexos 

internacionais, mas a real agregação de valor que vai 

melhorar a vida da população perpassa por um incentivo ao 

processo industrial bastante rigoroso. Eu acredito que bons 

projetos advindos do Estado - conversava eu, antes da chegada 

de Sua Excelência o Governador, com o Vice-Governador, que 

também tive o prazer de conhecer agora, mesmo porque eu fico 

muito encastelado na Corte, já conhecia de nome, mas tive o 

prazer conversar com ele, o Vice-Governador Sérgio 

Gonçalves. E conversávamos sobre esse viés de implementação 

do desenvolvimento de Rondônia com esses bons projetos, que 



deverão estar nesta Casa sendo apreciados. Eu acho que é 

aqui, nesta Casa, que inauguramos o início de uma vontade 

governamental aprovada pelo povo para que Rondônia possa de 

fato se desenvolver.  

Bem, em resumo, nós estamos interconectados com a 

economia global e ela influencia Rondônia de várias maneiras. 

É importante que esse Estado esteja atento com as tendências 

globais e tome medidas estratégicas para se adaptar a essas 

mudanças econômicas de escala mundial. Ainda chamamos 

atenção para projetos de industrialização daquilo que nós 

dispomos em Rondônia.  

Conversava eu com o Desembargador Daniel Lagos, e as 

inquirições surgem. Projetos de produção do álcool e outros 

produtos de consumo local, que teriam uma redução de custo 

fantástica; agregação de valor à nossa exploração mineral - 

ao invés de vendermos produto bruto vamos vender produto 

agregado valor, gerando rendas e mais trabalhos, tirar o 

nosso trabalhador da indústria um salário pífio, comparado 

com o salário médio do trabalhador da indústria nacional é 

bem abaixo.  

Então, vejam, Senhor Presidente do Parlamento, Senhor 

Governador, essa é uma data muito significativa, a abertura 

então deste período legislativo que visa aprovar os grandes 

projetos advindos do Governo do Estado para o desenvolvimento 

de Rondônia.  

Agradeço a oportunidade, vou levar, Excelentíssimo 

Governador, os vossos agradecimentos ao Presidente da Corte 

e a todos os Conselheiros, um alto respeito que temos por 

Vossa Excelência que tudo que foi feito por esse Estado.  

Bem senhores, com essa fala eu coloco o Tribunal de 

Contas à disposição do Parlamento, do Governador do Estado, 

o Governo do Estado, do Poder Executivo, da Defensoria e de 



todos os cidadãos para que tenhamos uma Rondônia melhor para 

todos nós. Obrigado, Senhor Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, 

Conselheiro. Para fazer uso da palavra, solicito ao 

Excelentíssimo Senhor Victor Hugo de Souza Lima.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Presidente, uma Questão de Ordem, 

só enquanto nosso Doutor Victor Hugo, o Deputado Matheus 

também, se ele quiser se inscrever também para falar, 

Excelência pode abrir.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - O Matheus é o meu 

filho, seja bem-vindo - está de gravata, coloca ele de 

gravata ali, Governador. Bem-vindo Matheus Cruz, meu filhão, 

te amo. Obrigado Deputado Laerte, valeu.  

 

O SR. VICTOR HUGO DE SOUZA LIMA - Senhor Presidente, 

Excelentíssimo Senhor Governador, vou pedir licença para 

quebrar um pouquinho o protocolo e iniciar a minha fala com 

uma passagem bíblica que me veio à mente durante esta Sessão 

e que me parece interessante, que diz: “Não deem o que é 

sagrado aos cães, nem atirem as suas pérolas aos porcos; 

caso contrário, estes as pisarão e aqueles, voltando-se 

contra vocês, os despedaçarão”. 

 Essa passagem me traz à mente o quanto essas pérolas, 

esses avanços que vem sendo entregues por pessoas dedicadas 

e que vem trabalhando para o nosso Estado. O nosso Governador 

trouxe aqui inúmeros avanços que vêm sendo conquistados no 

nosso Estado de Rondônia, por essa Casa de Leis durante essa 



legislatura que se inicie na passada, vem trabalhando 

constantemente para entregar cada vez mais benefícios e 

avanços a nossa população. E não tenho dúvidas que todos que 

se encontram nesta Casa de Leis, nesta Mesa, todos têm um 

mesmo objetivo que é de promover o avanço e bem-estar à nossa 

população. 

 Então, eu acredito que devemos valorizar muito as 

pessoas que se põem a enfrentar esses desafios que não são 

poucos, e abdicam muitas vezes da vida pessoal para conseguir 

transformar e construir um Estado melhor, um Estado de 

Rondônia que agregue mais bem-estar e torne a vida das 

pessoas melhor para viver e para trabalhar.  

E com essa mensagem eu cumprimento, então, a nossa Mesa 

de Honra, nosso Presidente da Assembleia Legislativa, 

Deputado Marcelo Cruz, que vem desenvolvendo um grande 

trabalho nesta Casa. É um trabalho construtivo, de muito 

diálogo e agradeço já.  

E sou a pessoa a cumprimentar todos os deputados e 

deputadas dessa Casa de Leis. Deputado Jean Oliveira, 

Deputado Laerte Gomes a quem aproveito para agradecer pelas 

palavras, muito obrigado deputado. Deputado Cirone Deiró, 

Deputado Jean Mendonça, Deputado Nim Barroso, Deputado Alex 

Redano, enfim, todos os deputados e deputadas, Deputada 

Taíssa, Deputada Ieda Chaves, todas as deputadas aqui 

presentes que eu não vou conseguir citar todos, mas sintam-

se todos cumprimentados e agradecer a todos pelo apoio que 

vem sendo dado constantemente à Defensoria Pública e que nos 

permite avançar na entrega da melhor prestação jurídica 

integral e gratuita a nossa população.  

Cumprimentar o nosso Governador do Estado de Rondônia, 

Coronel Marcos Rocha. Parabenizar pelas palavras e agradecer 

todo o apoio, deputado, à nossa instituição, a Defensoria 



Pública. Nesse ano de 2023, a gente teve a grata satisfação 

de conseguir ampliar ainda mais nossos atendimentos, 

atingimos aí quase 335 mil atendimentos no ano de 2023, o 

que representa em torno de 21% da nossa população. E graças 

a esse processo construtivo de evolução da nossa instituição 

que nos permite cada vez mais avançar e atender mais pessoas. 

 Cumprimentar também o Desembargado Daniel Lagos, 

Presidente do TRE que tive a grata honra de ter sido aluno 

na Escola da Magistratura. É um grande prazer, Desembargador, 

estar nesta Mesa com Vossa Excelência.  

Cumprimentar o nosso querido Subprocurador-Geral do 

Ministério Público do Estado de Rondônia, Doutor Eriberto 

Gomes. O Ministério Público é uma instituição que sempre 

representa um grande farol pra Defensoria Pública, nos 

demonstrando os caminhos de onde queremos chegar e onde 

podemos evoluir. 

Cumprimentar também o Conselheiro Valdivino Crispim de 

Souza, representando o Tribunal de Contas. Conselheiro 

Valdivino uma pessoa muito acessível. Tive a oportunidade de 

conversar com Sua Excelência em seu gabinete e ele exerceu 

muito bem esse papel de conselheiro nos indicando caminhos 

para que a gente pudesse estar sempre atuando conforme as 

diretrizes de contas do nosso Estado. 

Cumprimentar também o representante da OAB, Doutor 

Marcos Donizetti Zani, tesoureiro da Ordem dos Advogados do 

Brasil. A Ordem de Advogados do Brasil uma grande parceira 

na construção do acesso à justiça.  

E claro, cumprimentar a nossa Primeira-Dama e 

Secretária de Estado Luana Rocha, com quem a gente sempre 

vem construindo grandes parcerias na promoção da inclusão 

social, da promoção de direitos, nessa missão da pasta da 

Secretaria de Assistência Social.  



Então, nesse momento, apenas agradecer e dizer da honra 

de estar presente na abertura da 2ª Sessão Legislativa da 

11ª Legislatura e reafirmar aqui o nosso compromisso enquanto 

instituição, enquanto Defensoria Pública do Estado de 

Rondônia em estar sempre somando com as instituições, com 

essa Casa de Leis para que a gente possa entregar melhorias 

e melhores condições de vida às demandas da nossa população. 

Muito Obrigado!  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Senhor 

Victor Hugo, nosso Defensor Público.  

Com a palavra o Excelentíssimo Senhor Marcos Donizetti, 

tesoureiro, neste ato representando a Ordem dos Advogados do 

Brasil - Seccional Rondônia. 

 

O SR. MARCOS DONIZETTI ZANI – Boa tarde a todos. 

Inicialmente quero cumprimentar o Presidente, o Deputado 

Marcelo Cruz, em nome de quem eu cumprimento toda a Mesa 

Diretora, em nome dos Deputados Affonso, Laerte, Taíssa, 

minha colega. Cumprimento todos os deputados da Casa.  

Cumprimentar o Governador do Estado, o Coronel Marcos 

Rocha, e a sua esposa, a Primeira-Dama.  

Cumprimentar o Desembargador Lagos, e parabenizá-lo 

também por toda a sua trajetória no Poder Judiciário. 

Cumprimentar o Doutor Eriberto. Eu tive a honra hoje de 

relembrar uma curta passagem que ele teve lá na Comarca de 

Ouro Preto, onde deixou um grande legado, fez um excelente 

trabalho. Parabéns, Eriberto.  



Doutor Victor Hugo, cumprimento também a vossa pessoa 

e parabenizo pelo brilhante trabalho que vem fazendo frente 

à Defensoria Pública. 

E em nome dessas autoridades, me perdoe se eu esqueci 

alguém, quero cumprimentar toda a população de Rondônia aqui 

representada na galeria desta Casa, na Casa do Povo. É uma 

emoção muito grande, e a gente muda até a forma de pensar 

quando a gente está falando desta tribuna, Deputado e 

Governador. A gente que está acostumado a falar sempre na 

seara jurídica, quando a gente chega em uma Casa como a 

Assembleia Legislativa e fala como um cidadão e, ainda mais, 

presentes tantas pessoas, a gente é tomado de uma grande 

emoção e de uma grande liberdade, uma vontade de falar com 

o coração realmente, igual o Governador falou. A gente se 

sente emocionado em falar nesta Casa que pertence a todos 

nós. 

Inicialmente, já fiz os cumprimentos. Antes de iniciar 

a minha fala, quero fazer um pequeno registro aqui do 

recebimento que nós tivemos. Há duas semanas, fomos recebidos 

pelo Presidente Marcelo Cruz e pelo Deputado Laerte Gomes, 

a OAB foi recebida muito carinhosamente aqui, de uma forma 

bem generosa, bem receptiva. Então, queria registrar que 

ficamos muitos felizes da forma como fomos recebidos aqui. 

Então, em nome do Presidente Márcio Nogueira, eu agradeço a 

recepção. 

Feitos esses cumprimentos, inicio registrando a 

ausência do Presidente da nossa OAB/RO, o Doutor Márcio 

Nogueira, que não pôde comparecer, pois cumpre a agenda 

institucional na capital federal. Lá, o nosso líder da 

advocacia em Rondônia está diligenciando em favor de pautas 

da advocacia e da sociedade, somando-se a advogados e 

advogadas do Brasil, todos com assentos na OAB, cuja união 



de esforços tem sido a marca das conquistas até aqui 

alcançadas. 

Senhor Presidente desta Casa, eminentes Deputadas e 

Deputados Estaduais, Vossas Excelências carregam sobre os 

ombros uma responsabilidade ímpar, a de bem representar a 

todos nós, cidadãos e cidadãs deste Estado, legislar em prol 

de nossa gente e atuar na fiscalização dos atos públicos, 

cuja finalidade deve ser una e exclusiva, o bem comum. 

Aqui também têm reverberado diversas pautas de 

iniciativa da advocacia, frutos de ideias e projetos que 

temos apresentado a Vossas Excelências, e que aqui são 

melhoradas e adaptadas para então virarem leis, aprimorando 

nosso sistema de justiça e consolidando segurança jurídica 

nas relações sociais. Temos nesta Casa um valoroso quadro de 

advogados e advogadas que auxiliam Vossas Excelências em 

vossos trabalhos parlamentares, permitindo que se dediquem 

ao que fazem de melhor, que é de boa política. A política da 

escuta ativa do contato próximo com a comunidade, para 

perceber suas dores e seus anseios e traduzir isso em 

mudanças da nossa realidade.  

A OAB tem o Poder Legislativo em alta estima e vela 

pela garantia e suas prerrogativas institucionais. O 

equilíbrio e a harmonia entre os Poderes é pedra fundamental 

de nossa sociedade, e a OAB preserva este pilar, e está 

sempre atenta para dialogar e cooperar com a sua manutenção. 

Nesse ano, senhoras e senhores, a OAB completou o 

histórico marco de meio século de existência. São 50 anos 

servindo ao Estado de Rondônia. Servindo a nossa população 

e impulsionando o desenvolvimento socioeconômico da região, 

promovendo paz social e segurança jurídica para tanto.  

A OAB foi criada antes mesmo da criação do Estado de 

Rondônia, fruto do trabalho corajoso e destemido de 22 homens 



corajosos e uma mulher corajosa, que se uniram e mostraram 

ao Conselho Federal da Ordem que aqui vivia gente que merecia 

atenção dessa entidade já tão importante nacionalmente.  

Em 18 de fevereiro de 1974, ela era oficialmente 

instalada. Desde então desenvolve o incessante trabalho em 

favor da advocacia, da sociedade e pela melhor prestação 

jurisdicional. São 50 anos com grande atuação na luta pela 

defesa do pleno exercício da profissão do estado democrático 

de direito e dos direitos e garantias fundamentais.  

É possível olhar para trás e ver que a consolidação do 

Estado de Rondônia, de seus Poderes constituídos e de suas 

instituições democráticas possuem em seu âmago o DNA da 

advocacia rondoniense sem a qual não seria possível 

estabelecer esta pujante aguerrida unidade federativa, 

cravada está no coração da Amazônia Continental fazendo 

fronteira internacional com a vizinha Bolívia, se revelando 

região propícia ao desenvolvimento econômico e social com 

sustentabilidade.  

No início eram apenas 22 advogados e uma advogada, que 

foram imprescindíveis para trilhar este caminho de 

relevantes avanços da região. Hoje, mais de 10 mil 

profissionais inscritos, com centenas de advogados e 

advogadas voluntários que dia a dia emprestam o seu talento, 

competência e dedicação para ajudar a entidade a definir 

seus próximos passos.  

A OAB-RO atua nos mais diversos ramos e conta com cerca 

de 40 comissões para auxiliar na defesa intransigente das 

prerrogativas, cultura, sociedade, de advogados, acesso à 

justiça, tecnologia e informática, direitos humanos, defesa 

dos direitos das pessoas com deficiência, diversidade 

sexual, mulher advogada, cidadania, direito dos animais, 

assuntos internacionais. Além de trabalhos na área de 



acolhimento ao jovem advogado, defesa do advogado público, 

direitos sociais, fiscalizações dos gastos públicos, 

prestações de serviços, entre outros.  

Vemos no Poder Legislativo um importante parceiro 

institucional para o desenvolvimento de respostas aos 

desafios postos à nossa sociedade. Aqui a Casa do Povo, por 

excelência, é o celeiro da transformação necessária para a 

promoção do bem social. Temos absoluta certeza que vossas 

excelências trabalham diuturnamente para honrar cada um dos 

votos recebidos e trabalha indistintamente em prol de toda 

a sociedade.  

É esse o espírito que tenho certeza moverá esse ano 

legislativo de modo que, em nome da OAB Rondônia e da 

advocacia, desejo muito sucesso nos projetos e trabalhos 

desta Casa. Que nosso povo sinta a transformação e as 

melhorias que certamente serão implementadas pelos trabalhos 

que aqui serão desenvolvidos ao longo deste ano.  

E para finalizar, senhoras e senhores, eu queria apenas 

deixar uma pequena passagem de um livro do escritor alemão 

- me fugiu da memória -, de Bertolt Brecht. Ele mais ou menos 

diz o seguinte: o homem que luta um dia é bom. O homem que 

luta vários dias é muito bom. O homem que luta por um ano é 

ótimo. Mas, o homem que luta por toda a vida é 

imprescindível.  

Que sejamos imprescindíveis, senhoras e senhores, em 

continuarmos lutando por toda a vida em prol da evolução do 

Estado de Rondônia e por toda a sua população. Muito 

obrigado, Senhor Presidente. Muito obrigado, senhoras e 

senhores.  

 



O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Doutor 

Marcos. Leve o nosso abraço ao Doutor Márcio.  

Estamos chegando ao final. E a gente ouviu a fala do 

Governador, do nosso líder Deputado Laerte Gomes. Eu escrevi 

também um discurso grande, mas a gente já está em uma hora 

já avançada e a gente tem que dar continuidade ao nosso 

trabalho. Mas, a mensagem que eu queria deixar aqui nessa 

tarde, Governador, é a seguinte. Primeiro, eu quero te 

parabenizar pelo trabalho que o senhor vem desenvolvendo 

pelo Estado de Rondônia, pela parceria que tem com o Poder 

Legislativo.  

O que podemos observar é que o tratamento é igualitário 

e o Governo do Estado de Rondônia deixa que nós, deputados 

estaduais, trabalhemos da melhor forma, desenvolvendo o 

nosso trabalho. E a mensagem desta tarde é que o senhor pode 

contar com este Parlamento porque eu acompanho, eu sou 

rondoniense, sou porto-velhense, sou daqui; e há muitos anos 

eu não via os Poderes tão harmônicos e com o objetivo de que 

somente crescer e ter o desenvolvimento do nosso Estado.  

Então, eu quero te parabenizar, porque o senhor é o 

maestro de tudo. Se o governo vai mal, se o governo é muito 

ruim, começa a desestabilizar o Poder Legislativo, o 

Judiciário. E o que nós estamos vendo no Estado de Rondônia 

é esse crescimento.  

O nosso Estado é o que mais cresce na questão 

orçamentária. Está aqui o Deputado Ezequiel Neiva, o nosso 

mestre aqui no orçamento, está na mídia nacional a questão 

do desemprego, o menor índice de desemprego, e que Deus 

abençoe, que nós possamos trabalhar cada vez mais juntos e 

que possamos zerar.  

Daqui a pouco a gente vai estar importando mão de obra 

de fora, porque a gente vai zerar o desemprego no nosso 



Estado de Rondônia. E é notório, eu sempre falo, onde eu vou 

em Rondônia, eu faço parte de sua primeira administração. O 

senhor pegou um Estado aí com pouco mais de R$ 8 bilhões e 

a gente vai chegar, se Deus quiser, este ano, a R$ 16 bilhões.  

Então, a gente vê que é um Estado de Rondônia próspero, 

um Estado abençoado, mas um pedido que eu quero fazer em 

especial para o senhor, eu sei que o senhor tem trabalhado 

incansavelmente pela nossa saúde, mas eu queria pedir do 

senhor um olhar especial. Eu me lembro que eu fui no seu 

gabinete no ano de 2019 e o senhor falou para mim: “Deputado 

Marcelo Cruz, o que eu quero fazer é o feijão com arroz, e 

que dê certo.”. E o feijão com arroz bem temperado dobrou o 

orçamento do nosso Estado. Com a sua simplicidade, sua forma 

de trabalhar. Muitas pessoas acharam que a coisa não iria, 

mas está aí. O Estado desenvolvendo, o senhor foi reeleito, 

o povo reconheceu. Esse é um pedido especial.  

O outro pedido que eu quero fazer é a questão das nossas 

estradas, para a gente dar mais uma celeridade. Para que a 

gente possa escoar a nossa produção. Um olhar diferenciado 

para o nosso pequeno produtor, que é importante; que isso 

eleva ainda mais a economia do nosso Estado de Rondônia. 

E, muito importante aqui também —, estou sendo pontual 

para encerrar —, a nossa regularização fundiária. Eu tenho 

certeza, eu sei que o trabalho que o senhor fez, mandou 

funcionário para o Incra, tentou ajudar de todas as formas, 

parece que é um negócio que não vai; e eu sei que foge da 

sua mão. Mas, meu pedido é de que a gente se esforce um pouco 

mais. O Poder Legislativo, o Poder Executivo. Está aqui o 

Deputado Lebrão. Que a gente posse se esforçar, que a União 

possa passar essas terras para o nosso Estado, porque tem 

gente que está na terra, que chegou criança, já está na idade 

avançada, com o sonho de regularizar a sua terra.  



Então, fica aqui o nosso pedido. E dizer a todos os 

deputados estaduais. Eu, como colega, como amigo, eu quero 

que vocês todos contem comigo para que a gente possa fazer 

um mandato de excelência. E eu vou estar aqui, Governador, 

para colocar os projetos em pauta e ter o mínimo de problema 

possível porque quando gera problema, ruído, só quem perde 

é o povo do Estado de Rondônia. E o senhor sabe que, este 

Parlamento aqui, não teve uma vez, tanto o Executivo como o 

Judiciário, o Ministério Público, o Tribunal de Contas, que 

a gente se refutou ou nos escondemos, para com qualquer tipo 

de votação. Até mesmo em votações polêmicas.  

A gente, muitas vezes, não quer se expor, mas muitas 

vezes precisamos dar o remédio amargo para que a gente possa 

ter a cura lá na frente.  

Então, fica aqui o Parlamento do Estado de Rondônia, os 

24 deputados estaduais, à disposição do senhor para que nós 

possamos votar projetos que impactem a vida do nosso povo 

rondoniense. E que o senhor continue sendo essa pessoa 

humilde e mansa de coração, mesmo com alguém tentando um 

meio de desestabilizá-lo; acabei de falar para o governador, 

parece que quando ele tem um choque, aí é que ele fala 

bonito. Então, parabéns por não ter se estressado, nada, e 

já peço aqui as nossas desculpas e eu tenho certeza, 

Governador, de que todas as vezes em que o senhor vier aqui, 

o senhor vai ser muito bem recebido.  

Muito obrigado pelo prestígio e eu quero aqui, também, 

deixar o meu agradecimento ao Tribunal de Justiça, na pessoa 

do Desembargador Daniel Lagos. Muito obrigado pela sua 

presença. Nos prestigiou demais.  

Agradecer também ao Excelentíssimo Conselheiro 

Valdivino Crispim de Souza. As suas palavras foram gostosas 

de se ouvir. Quando alguém tem conhecimento e fala com 



propriedade, eu fico feliz em ouvir a sua fala. E, contando 

um pouco também da história, do que o senhor já tinha 

previsto no futuro. Obrigado pela presença.  

Também ao Ministério Público, representado pelo senhor 

Eriberto Gomes Barroso, Subprocurador. E eu quero, já, deixar 

aqui e registrar, que faltou a sua fala aqui nesta nossa 

solenidade. Obrigado pela sua presença. Leve o nosso abraço 

ao Doutor Ivanildo.  

Agradecer também ao Doutor Victor Hugo, Defensor 

Público. Obrigado por sua presença, sempre presente aqui 

conosco. Um abraço ao Doutor Marcio.  

E agradecer a todos, nosso Vice-Governador, 

secretariado. Meu muito obrigado. Esta Casa está de portas 

abertas. Eu tenho certeza que o ano de 2024 este Parlamento 

vai fazer história no Estado de Rondônia. Meu muito obrigado 

a todos.  

E neste momento desfaz a formação da Mesa. E solicito 

que permaneçam em plenário apenas os senhores parlamentares.  

Meu muito obrigado a todos. E a gente volta em mais ou 

menos cinco ou dez minutos. Obrigado a todos.  

Obrigado, pessoal do IFRO. Eu assinei aqui, viu? 

Parabéns ao Doutor Lucas.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS – Anuncie para eles.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Por favor, Deputado 

Delegado Lucas vai anunciar. Por favor.  

 



O SR. DELEGADO LUCAS – Obrigado, Presidente, pela 

oportunidade. Vou ser muito breve. Cumprimentar o Senhor 

Governador, todas as autoridades.  

Só informar aos nossos alunos do IFRO, professores e 

pais presentes que, reforçando o compromisso desta 

Assembleia Legislativa — não é do Deputado Lucas, mas de 

todos os parlamentares da Assembleia Legislativa —, foi 

assegurado aqui o recurso de R$ 1 milhão e 50 mil de Emenda 

Coletiva atestando o compromisso deste Parlamento com a 

Educação do Estado de Rondônia. Parabéns aos alunos do IFRO. 

Sucesso.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Neste momento, declaro 

encerrada a Comissão Geral e retornaremos aos trabalhos da 

Sessão Ordinária. 

 

(Encerra-se a Comissão Geral e suspende-se esta Sessão às 18 

horas e 05 minutos, sendo reaberta às 18 horas e 09 minutos) 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Por favor, os 

deputados, registrar a presença de todos. Registra a minha 

presença — Deputado Marcelo Cruz —, por favor.  

Retornando à Sessão, passemos às Breves Comunicações. 

Não havendo oradores, passemos ao Grande Expediente. Não há 

oradores inscritos. Comunicamos que, em conformidade ao 

Artigo 129 do Regimento Interno, não há Ordem do Dia para 

esta Sessão. 

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus, e antes de encerrar a 1ª Sessão, convoco Sessão 



Ordinária para amanhã, dia 28 de fevereiro, no horário 

regimental.  

Está encerrada a Sessão.  

 

 

(Encerra-se esta Sessão às 18 horas e 10 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


